
इकाई : 1 प�रमेय सं�याएँ

 प�रमेय सं�या� क� अवधारणा 
 दो �मागत पूणा�क� के म�य म�  प�रमेय सं�या  
 समतु�य  प�रमेय सं�याएँ
 प�रमेय सं�या� का �म

1.1 भू�मका
आपन ेआस-पास क� व�तु� को �गनने से �ार� कर सं�या� को सीखा है। �गनने म�
�योग क� गयी सं�या� को गणन सं�याए ँया �ाकृ�तक सं�याए ँ(Natural Numbers)
नाम �दया गया। आप जानते ह� �क 1,2,3,4,5, ...�ाकृ�तक सं�याए ँहै। शू�य क� खोज
होन े पर �ाकृ�तकसं�या� म� शू�य को स��म�लत करने पर हम� पूण� सं�याएँ
0,1,2,3,4,5,..... �ा�त �ई। इसके बाद �ाकृ�तक सं�या� के संगत ऋणा�मक पूणा�क(--
-3,-2,-1) को भी पूण� सं�या� म� स��म�लत कर �लया गया और इस �कार सं�या प��त
को पूणा�क� तक �व�तृत कर �लया गया।
�पछली क�ा� से आप �भ�ोसे भी प�र�चत ह�। आप इन �भ�ोपर योग, घटाना, गुणन
और �वभाजन का अ�ययन कर चुके ह�। इस इकाई मे�ं हम प�रमेय सं�या� क� अवधारणा
�ा�त कर�गं।
1.2 प�रमेय सं�या� क� आव�यकता
आप पढ़ चुके ह� �क �वपरीत ���तय� को �� करने के �लए पूणा�क� का उपयोग �कया
जा सकता है। इसी �कार कई ���तय� म� �भ�ा�मक सं�या� को भी �योग म� लाया
जाता है। �वपरीत ���तय� म� �भ�ा�मक सं�या� के भी ऋणा�मक मान लेने
क�आव�यकता होती है।



उदाहरण के �लए -

समु� तल से �कसी �ान क� ऊचाई 600 मी को हम  �कमी �ारा �� कर सकत ेह�।

�या समु� तल स े600 मी क� गहराई को �कमी गहराई म� �� कर सकते ह�?

समु� तल से नीच े  �कमी को —  �कमी के �प म� �� �कया जा सकता है।आप समझ

सकत ेह� �क — पूणा�क सं�या नह� है और यह �भ� भी नह� है। अत:ऐसी सं�या� को
स��म�लत करन ेके �लए सं�या प��त को �व�ता�रत करने क�आव�यकता �ई, आइए अब
हम प�रमेय सं�या� को �व�तार से जाने।
�यान द��जए :

य�द a तथा b दो पूणा�क ह� और , तो पर �वचार क��जए और �न�नां�कत सारणी-1
दे�खए

उपयु�� सारणी से �� है �क  और न तो पूणा�क ह� और न �भ� ह�।�यान द�, �भ�
ऋण�मक नह� होती ह�।�न�नां�कत सारणी - 2 म� उ��ल�खत कथन को दे�खए और
तक�  �ारा स�या�पत क��जए।

सारणी - 2



उपयु�� सारणी म� उ��ल�खत ग�णतीय कथन� को समीकरण के �प म� �न�नां�कत ढंग से
भी �दखा सकत ेह� :

(i) 

,  एक पूणा�क है।
(ii) 

=6
 का मान 6 है
 पूणा�क है।

(iii) 

,  पूणा�क है।
(iv) 

पूणा�क नह�, अ�पतु �भ� है।
(v)7x=11

 ,   पूणा�क नह�, अ�पतु एक �भ� है।
(vi) 

 ,  न तो पूणा�क है और न �भ� है।
(vii) 

 ,  न तो पूणा�क है और न �भ� है।

उपयु�� प�र���तय� म� हम देखते ह� �क अनेक ��� म� भागफल पूणा�क नह� ह� और �भ�
भी नह�। इसी आव�यकता क� पू�त� के �लये सं�या प��त का �व�तार �आ।

�यास क��जए :
 4 ×   = -16
 (-3) ×  = 0  



 7×  = 21  
 6 ×  = -15
 (-3) ×  = -24
5 ×  = 12
(-3)×  = -1

प�रमेय सं�याए ँ�या ह� ?
प�रमेय (Rational) श�द क� उ�प�� अनुपात (Ratio) से �ई है। आप जानते ह� �क

अनुपात 3:5 को  भी �लखा जा सकता है। यहाँ 3 और 5 �ाकृ�तकसं�याए ँह� तथा 

 �भ� है। पर�त ु  को –3:5 म� �� नह� �कया जा सकता है।
1. �न�नां�कत सं�या� पर �वचार क��जए।

 के संगत  और  नई सं�याए ँह�।

के संगत  और  नई सं�याए ँह�।

 के संगत और  नई सं�याए ँह�।

इसी �कार 0 के संगत  और  नई सं�याए ँह�।
�यास क��जए :

�  के संगत नई सं�याए ँ�ल�खए।

�  और  के संगत बनने वाली नई सं�याए ँ�ल�खए।

इस �कार कोई भी दो पूणा�क� p और q (जहाँ q ≠ 0) के अनुपात p: q को  �लखा जा
सकता है। प�रमेय सं�याए ँइसी �प म� �� क� जाती ह�।
प�रभाषा

एक प�रमेय सं�या को एक ऐसी सं�या के �प म� प�रभा�षत �कया जाता है �जसे  के
�प म� �� �कया जा सके, जहाँ p और q पूणा�क ह� तथा q ≠ 0

इस �कार  एक प�रमेय सं�या है। यहाँ p==–2और q =5
�भ�� और प�रमेय सं�याएँ



�व�भ� �भ�� यथा  �ल�खए।

��येक क�  से तुलना क��जये।

 म� p = 7 और q = 11,

 म� p = 4 औरq = 9,

�भ�ोके अ�य उदाहरण लेकर उनके �प क� से तुलना करने पर हम पाते ह� �क ��येक

�भ� का �प  जैसा है, जहाँ p और q पूणा�क ह� तथा q ≠ 0
इसस े�न�कष� �नकलता है �क,सभी �भ�� प�रमेय सं�याए ँह�।
 �यास क��जए
पाँच प�रमेय सं�या� को �ल�खए –
1. �जनके अंश ऋणा�मक पूणा�क तथा हर धना�मक पूणा�क ह�,
2. अंश धना�मक और हर ऋणा�मक पूणा�क हो,
3. अंश और हर दोन� ऋणा�मक पूणा�क ह�।
�या पूणा�क भी प�रमेय सं�याए ँह� ?
�कसी भी पूणा�क को एक प�रमेय सं�या माना जा सकता है। उदाहरणाथ� पूणा�क -5 एक

प�रमेय सं�या है, �य��क इसे हम के �प म� �लख सकते ह�। पूणा�क 0 को भी या 
 आ�द �लखा जा सकता है
अत: 0 भी प�रमेय सं�या है।
0 एक प�रमेय सं�या है,
सं�या शू�य न तो धना�मक प�रमेय सं�या है, न ही ऋणा�मक प�रमेय सं�या।

प�रमेय सं�या  पर�यान द��जए। इनम� कौन सी सं�याए ँ�भ� ह� ?

य�द इन प�रमेय सं�या� को स ेतुलना करते ह�, तो

 म� p= – 3 तथा q = 7

  म� p= 3 तथा q  = 7

  म� p= 5 तथा q = –11

 म� p=5 तथा q  = 11



  म� p= – 2 तथा q  = –9

प�रमेय सं�या�  म� p तथा q दोन� धना�मक पूणा�क नह� ह�, अत: ये सं�याएँ

�भ� नह� ह�, जब�क  और   म� p और q दोन� धना�मक पूणा�क ह�, य े�भ� ह�।
 �यास क��जए :

�या   एक प�रमेय सं�या ह ै?
�या -8 एक ऋणा�मक प�रमेय सं�या है ?
�यान द��जए :

आपन े �व�भ� �भ�� के उदाहरण लेकर ��येक के �प क� तुलना  से करने पर

देखा �क ��येक �भ� का �प  जैसा है, जहाँ औरj धन पूणा�क ह� तथा 

 �न�कष� :

प�रमेय सं�या� म� पूणा�क और �भ� स��म�लत होते ह�।

धना�मक और ऋणा�मक प�रमेय सं�याएँ

प�रमेय सं�या  के अंश और हर दोन� ही धना�मक पूणा�क ह�। ऐसी प�रमेय सं�या को

धना�मक प�रमेय सं�या कहते ह�।  आ�द धना�मक प�रमेय सं�याए ँह�।

का अंश एक ऋणा�मक पूणा�क है, जब�क इसका हर एक धना�मक पूणा�क है। ऐसी

सं�या को ऋणा�मक प�रमेय सं�या कहते ह�। अत: णा�मक प�रमेय सं�याए ँह�।

इसी �कार  आ�द भी ऋणा�मक प�रमेय सं�याए ँह�।

यहाँ यह �� करना आव�यक है �क जो सं�याए ँ के �प म� �� नह� क� जा सकती है
अप�रमेय सं�या कहलाती है।

सभी प�रमेय सं�याए ँ�भ� नह� होती ह�, पर�तु ��येक �भ� प�रमेय सं�या होती है।

�यान  द��जए :



प�रमेय सं�या   �भ� नह� है। जब�क  का �सरा �प    �भ� है।

• य�द  x तथा y धन पूणा�क ह�, तो प�रमेय सं�याएँ तथा दोन� धना�मक

ह� तथा  = 

• प�रमेय सं�याए ँ और दोन� ऋणा�मक ह� तथा = =

पूणा�क और प�रमेय सं�याएँ
एक पूणा�क को �व �भ� पूणा�क� के �प म� �लख सकते ह� :
यथा 11, –5, 0, 13, ...

दे�खए : 

 के �प म� ह�, जहाँ p और q पूणा�क ह� और q ≠ 0

इसी �कार 

 भी  के �प म� है जहाँ p और q पूणा�क है ( q ≠ 0)

तथा 

 के �प म� ह�, जहाँ p और q पूणा�क ह� और q ≠ 0
 �यास क��जए :

�पूणा�क 13 को �व�भ� �प� म� �� क��जए।
�उपयु�� �कार से पूणा�क� -7, 6 और -9 को1 हर वाली प�रमेय सं�या के �प म�
�� क��जए।

को �व�भ� �प� म� �ल�खए।



पूणा�क� के उपयु�� �व �भ� �प� को  से तुलना करने पर हम पाते ह� �क इन सभी �प�

म� व े के समान ह�, जहाँ p और q पूणा�क ह� तथा q ≠ 0

उपयु�� से �न�कष� �नकलता है �क :

य�द p एक पूणा�क है, तो अत:

अत: सभी पूणा�क प�रमेय सं�याए ँह�।
प�रमेय सं�या� के दो मह�वपूण� �गुण
(1) समतु�यता का �गुण
हम जानते ह� �क

 के अंश तथा हर म� �मश: 2, 3, 4 5, ..., से गुणा करने पर �ा�त �भ��,

, समतु�य �भ�� ह�।

इसी �कार       आ�द �भ�ोको समतु�य �भ�ोम� �� क��जए।

 समतु�य �भ�� ह�।

 समतु�य �भ�� ह�।
ङ्खीक इसी �कार �कसी प�रमेय सं�या के अंश तथा हर म� एक ही पूणा�क से गुणा करके
समतु�य प�रमेय सं�याए ँ�ा�त होती ह�। इस �कार

  समतु�य प�रमेय सं�याए ँह�।
  �यास क��जए :



प�रमेय सं�या  के अंश तथा हर म� �कसी शू�येतर पूणा�क से गुणा करने पर उसके
समतु�य एक प�रमेय सं�या �ा�त होती है। हम जानते ह� �क पूणा�क� क� सं�या

अन�त है, अत: के समतु�य अन�त प�रमेय सं�याए ँ�लखी जा सकती ह�।
�ट�पणी : �कसी प�रमेय सं�या के अंश तथा हर म� पूणा�क शू�य से गुणा करने पर उसके

समतु�य प�रमेय सं�या नह� �ा�त होती है। जैस े के अंश तथा हर म� 0 से

गुणा करने पर ,�ा�त होता है, जो प�रमेय सं�या नह� है, �य��क इसका
हर 0 है।

उपयु�� से �न�कष� �नकलता है �क

य�द  एक प�रमेय सं�या है और m एक शू�येतर पूणा�क है, तो
�यास क��जए :

 और  के समतु�य पाँच-पाँच प�रमेय सं�याए ँ�ल�खए।

उदाहरण 1:  को ऐसी प�रमेय सं�या के �प म� �� क��जए, �जसका
(क) अंश -14 हो, (ख) हर 20 हो,
(ग) हर -30 हो, (घ) अंश 35हो।

हल : (क) का अंश -7 है।
-7 म� 2 का गुणा करने पर गुणनफल = -14

 के अंश तथा हर म� 2 से गुणा करने पर �ा�त प�रमेय सं�या 

इस �कार 



(ख) का हर 5 है।
5 म� 4 से गुणा करने पर गुणनफल 20 �ा�त होता है।

इस �कार  के अंश तथा हर म� 4 से गुणा करने पर  के समतु�य प�रमेय सं�या = 

उपयु�� क� भाँ�त(ग) और (घ) खंड� को �वयं हल कर सकते ह�।
2.सरलतम �प का �गुण

हम  आ�द �भ�ोको इनके अंश तथा हर म� इनके मह�म समापवत�क से भाग देकर
सरल करना सीख चुके ह�। उदाहरणाथ� -

ठ�क इसी �कार प�रमेय सं�या� के अंश तथा हर म� उनके �नरपे� मान� के मह�म
समापवत�क स ेभाग देकर उस प�रमेय सं�या के समतु�य प�रमेय सं�या �ा�त क� जा
सकती है।जो सरलतम् �प म� होती है।

जैस,े

तथा 
इस �कार हम देखते ह� �क

      य�द  प�रमेय सं�या के अंश x तथा हर y का एक समापवत�क m है, तो  

, जो द� गयी प�रमेय सं�या का सरल �प है। जब स् म0स0 होता है, तब  को सरल

करन ेपर �ा�त सं�या प�रमेय सं�या  का सरलतम �प है।
प�रमेय सं�या के सरलतम �प म� अंश और हर का म0स0 1 होता है अथा�त् अंश और हर
सह-अभा�य होत ेह�।
द� गयी प�रमेय सं�या का सरलतम �प या मानक �प

 अ�मत को �ात है �क  एक प�रमेय सं�या है। इसके अंश60 और हर 72 का मह�म
समापवत�क 12 है।



अत:

 के अंश 5 और हर 6 का समापवत�क 1 के अ�त�र� अ�य सं�या नह� है।

इस �कार अ�मत न े  का सरलतम �प  �ा�त �कया।
 �यास क��जए :

को सरलतम �प म� �ल�खए।

प�रमेय सं�या के अंश 80 और हर -112 के �नरपे� मान� का एक समापवत�क 8
है।

अत:  = 

जो द� गयी प�रमेय सं�या का एक सरल �प है।
पुन: 10 और 14 का समापवत�क 2 है,

अत:

  (धना�मक हर के �लए अंश तथा हर म� (---) से गुणा �कया गया है)

चूँ�क 5 और 7 पर�र सह-अभा�य ह�, अत:  का सरलतम �प  है।
 �यास क��जए :

�न�नां�कत प�रमेय सं�याओ को सरलतम �प म� �ल�खए -

उपयु�� से �न�कष� �नकलता है �क

एक प�रमेय सं�या   सरलतम �प म� तभी होती है जब q धना�मक पूणा�क हो,
तथा ज् और q के �नरपे� मान� का मह�म समापवत�क 1 के अ�त�र� अ�य कोई
सं�या न हो।
प�रमेय सं�या का सरलतम �प ही उसका मानक �प है।

अ�यास 1 (a)



1. �न�नां�कत पूणा�क� को प�रमेय सं�या� के �प म� �ल�खए, �जनका हर 1 हो –
–7, 11, 27, –45, 71

2.  को ऐसी प�रमेय सं�या के �प म� �� क��जए, �जसका अंश है –
(क) 8 (ख) -16 (ग)  20 (घ) -24

3.  को ऐसी प�रमेय सं�या के �प म� �� क��जए, �जसका हर है –
(क) 7      (ख) -14 (ग)  21 (घ) -35
4. �न�नां�कत प�रमेय सं�या के हर को धना�मक बनाइए :

(क)  (ख)  ((ग)   (घ) 
5. �न�नां�कत प�रमेय सं�या के अंश को धन पूणा�क बनाइए :

(क) (ख)  (ग)   (घ) 
6. �न�नां�कत सं�या� म� कौन सी प�रमेय सं�याए ँधना�मक ह�?

(क)  (ख)  (ग)   (घ) 
7. �न�नां�कत सं�या� म� कौन-कौन सी प�रमेय सं�याए ँऋणा�मक ह�?

(क)  (ख)  (ग)   (घ) 
8. �न�न�ल�खत प�रमेय सं�या� को सरलतम �प म� �ल�खए :

(क)  (ख)  (ग)   (घ) 
9. अपनी अ�यास पु��तका म� �लख कर �र� �ान क� पू�त� क��जए :

(क)  (ख) 

(ग)  (घ) 

10. ��येक के समतु�य तीन और प�रमेय सं�याए ँ�ल�खए :

(क)  (ख)  (ग)  

1.3 दो �मागत पूणा�क� के म�य प�रमेय सं�या �ात करना

�न�नां�कत �च� म� सं�या-रेखा पर पूणा�क ... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ...�न��पत ह�।



उपयु�� सं�या-रेखा के दो �मागत पूणा�क� के बीच क� �री को दो समान भाग� म� �वभ�
क��जए। शू�य को �न��पत करने वाले �ब�� o के दा�हनी ओर ��त �मागत पूणा�क� के
म�य �ब��� कोA,B, C, .... �ारा �न��पत क��जए।

A, B, C, ... �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँ�मश:  ह�।
o से बाय� ओर ��त �मागत पूणा�क� के म�य �ब��� को , ... �ारा �न��पत
क��जए।
यहाँ, OA = OA’
OB = OB’
OC = OC’
... ...
... ...

इस �कार हम देखते ह� �क �ब�� A, B, C, ... �जतनी �री पर 0 से दा�हनी ओर ह� ङ्खीक
उतनी ही �री पर �मश: �ब�� , .. O से बाय� ओर ह�। इस �कार �ब��� A, B, C,
... के �वपरीत �मश: �ब��  , ... ह�।

, ... �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँबताइए।

, ... �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँ�मश:  ह�।
हम जानते ह� �क :

’  तथा 

इस �कार पूणा�क�  1, 2, 3, ... के समतु�य प�रमेय सं�याए ँ�मश:  ह�। अत: 1,

2, 3, ... के ऋणा�मक प�रमेय सं�याए ँपूणा�क� �मश: -1, -2, -3, ... को  के
�प म� �लखत ेह�।

इस �कार हम देखते ह� �क उपयु�� सं�या-रेखा पर 0 से दा�हनी ओर अं�कत �ब��� �ारा

�न��पत प�रमेय सं�याए ँ�मश:  ह�।

�न�कष� :

O से बाय� ओर ��त �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँ�मश: 

ह�।



��त: प�रमेय सं�या�kesâ e fवपरीत �मश: 

 ह�ं।0को  के �प म� �लख सकते ह�।

इस �कार उपयु�� सं�या-रेखा के सम�त अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय सं�याएँ
बाय� से दाय� क� ओर �मश: ह� :

इसी �कार �न�नां�कत सं�या रेखा पर ��त दो �मागत पूणा�क� के बीच क� �री को तीन
बराबर भाग�
म� �वभ� क��जए।

O से दा�हनी और अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँ�मश: �या ह�?

अभी� प�रमेय सं�याए ँ�मश: ह�: 

O से बाय� ओर अं�कत �ब��� ◌�़ारा �न��पत कौन-कौन प�रमेय सं�याए ँह�?

अभी� प�रमेय सं�याए ँ�मश: ह� :

 �यास क��जए :

उपयु�� सं�या-रेखा के सम�त अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय सं�याए ँह� :

�न�नां�कत सं�या-रेखा पर दो �मागत पूणा�क� के बीच क� �री को चार बराबर भाग� म�
�वभ� क��जए

सं�या-रेखा �मागत पूणा�क�0 और 1 के बीच अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय
सं�याए ँबताइए।

इस �कार पूणा�क� 0 और 1 स�हत इनके बीच अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय

सं�याए ँ�मश: ह� :  



इसी �कार –1और 0 स�हत इनके बीच अं�कत �ब��� �ारा �न��पत प�रमेय सं�याएँ
�मश: ह� :

 इ�ह� क��जए :

उपयु� सं�या-रेखा पर –3 से लेकर +3 तक के बीच के �ब��� �ारा �न��पत सभी
सं�या� को अपनी अ�यास-पु��तका पर �ल�खए।

उपयु�� �कार से सं�या-रेखा पर दो �मागत पूणा�क� के बीच क� �री को पाँच, छ:, सात,
... समान भाग� म� �वभ� करने पर हम� नये नय े�ब�� �मलते ह�। इन नये �ब��� �ारा
�न��पत प�रमेय सं�याए ँभी नयी अथवा अपने समतु�य नये �प� म� �मलती ह�।

• �क�ह� दो पूण� सं�या� के म�य अन�त �ब��� �ारा अन�त प�रमेय सं�या� का
�दश�न

�न�न�ल�खत सं�या-रेखा का �च� दे�खए

उपयु�� �च� म� सं�या रेखा पर 0, 1, 2, 3�मागत पूण� सं�याए ँ �न��पत ह�। ��येक दो
�मागत पूण� सं�या� के म�य क� �री को छह समान भाग� म� �वभ� �कया गया है। ��
ह ै �क दो �मागत पूण� सं�याए,ँ जैसे 1 और 2 के म�य अन�त �ब�� ह�, जो अपने संगत
अन�त प�रमेय सं�या� को �न��पत करते ह�। �च� से यह भी �� है �क एक ही �ब��
अन�त समतु�य प�रमेय सं�या� को भी �न��पत करता है। दो प�रमेय सं�याए ँचाहे
�जतनी स��कट ह� उनके बीच अन�त प�रमेय सं�याए ँहोती ह�।
 इ�ह� क��जए :
उपयु�� �च� देखकर बताइए �क
(1) �ब��L �कन �कन समतु�य प�रमेय सं�या� को �न��पत करता है।



(2)  और  समतु�य प�रमेय सं�याए ँसं�या-रेखा के �कस �ब�� �ारा �न��पत होती
ह�।

(3) समतु�य प�रमेय सं�याए ँ  �कस पूण� सं�या के समतु�य ह�।
(4) �ब�� 0 �ारा �न��पत अन�त समतु�य प�रमेय सं�याए ँकौन-कौन ह�।
�न�कष� :
• सं�या-रेखा का एक ही �ब�� अन�त समतु�य प�रमेय सं�या� को �न��पत करता
है।
• दो �मागत पूण� सं�या� के म�य अन�त प�रमेय सं�याए ँहोती ह�।
द� गयी प�रमेय सं�या, जो पूणा�क नह� है, का दो �मागत पूणा�क� के म�य सं�या-रेखा पर
�न�पण

य�द  द� गयी प�रमेय सं�या है, तो

��त >1

पुन: 

अत <  अथा�त् < 2

इस �कार 1 <  < 2, अत:  �मागत पूणा�क� 1 और 2 के बीच म� पड़ती है।

 को �न�नां�कत सं�या-रेखा पर �ब�� A �ारा �न��पत �कया गया है-

 �यास क��जए ::

(i)  को सं�या रेखा पर दो �मागत पूणा�क� के म�य �न��पत क��जए।

(ii)  को सं�या रेखा पर दो �मागत पूणा�क� के म�य �न��पत क��जए।
1.4समान प�रमेय सं�याएँ
हम देख चुके ह� �क एक ही प�रमेय सं�या के समतु�य अन�त प�रमेय सं�याए ँ�न��पत
क� जा सकती ह�।



य�द दो प�रमेय सं�याए ँद� गय� ह�, तो उनक� समानता (समतु�यता) क� जाँच कैसे करते
ह�?

�थम �व�ध :स�वता ने द� गयी प�रमेय सं�या�   और को इनके सरलतम �प
(मानक �प म�) �ा�त �कया।

स�वता जानती है �कâ  के अंश और हर के �नरपे� मान� 8 और 12का म0स0 4 है,

अत: 

पुन:  के अंश तथा हर के �नरपे� मान� �मश: 30 और45 का म0स0 15 है।

अत: 

इस �कार स�वता न ेदेखा �क  और  के सरलतम �प समान ह�।

अत: 

उदाहरण 1 :  और  क� समानता क� जाँच क��जए।

 के अंश तथा हर के �नरपे� मान� का म0स0 4 है।

अत: 

पुन: के अंश तथा हर के �नरपे� मान� का म0स05 है।

अत: 

इस �कार  और  दोन� प�रमेय सं�या� के सरलतम �प  ही है ।

अत: 

उपयु�� से �� है �क,
दो प�रमेय सं�या� क� समानता क� जाँच के �लए उन प�रमेय सं�या� के सरलतम �प
(मानक �प) �ा�त करते ह�। य�द उन दोन� के सरलतम �प एक ही ह�, तो वे प�रमेय
सं�याए ँसमान ह�, अ�यथा नह�।

��तीय �व�ध : (समान हर बनाकर) : दे�खए,   और   दो द� गयी प�रमेय सं�याए ँह�।
अब इनके हर� को समान बनाते ह�।



का हर –14 ऋणा�मक, और  का हर 21 धना�मक ह�।

दोन� के हर� को धना�मक बनाते ह�।

धना�मक हर वाली इन प�रमेय सं�या� और के  हर� 14 और 21का ल0स0 �ात
क��जए।
14 और 21 का ल0स0= 42

 के हर को 42 बनाने पर

इसी �कार 

अत: 

इसी �कार प�रमेय सं�या� के अ�य जोड़े यथा  और  ली�जए। इनके हर� के
�नरपे� मान�15 और 45 के ल0स0 के बराबर दोन� के हर बनाइये। अब उनके अंश� क�
तुलना क��जए।

तथा 

अत: 
  �यास क��जए :

(1)  और  क� समानता क� जांच क��जए।

(2) �या  और समान ह� ?

दो प�रमेय सं�या� और  के समान होने का ��तब�

समान प�रमेय सं�या�  और  के जोड़े ली�जए, यथा (i)  तथा 

(ii)  तथा  (iii)  तथा 
उपयु�� प�रमेय सं�या� के जोड़� को अ�ां�कत सारणी म� दे�खए। ��येक जोड़े के संगत
a d तथा b मc �ा�त क��जए। इनके मान� क� तुलना क��जए। �र� �ान भ�रए।



�यास क��जए :

उपयु�� क� भाँ�त सारणी तैयार क��जए।

 ... ... ...

 --- ... ...

 ... ... ...

उपयु�� सारणी से �न�कष� �नकलता है �क

य�द और  दो समान प�रमेय सं�याए ँह�, तो ad = bc

इस �गुण का �योग हम दो प�रमेय सं�या� क� समानता क� जाँच के �लए कर सकत ेह�।

उदाहरण 2:   और  क� समानता क� जाँच क��जए।

य�द द� गयी प�रमेय सं�या� म�  और 
तो  a = –15, b = 25, c = –12  और d = 20
इस �कार ad = –15 x 20 = –300
 औरbc = 25 x (–12) = –300
इस �कार  ad = bc

∴ 

अथवा 

 �यास क��जए :

�न�नां�कत प�रमेय सं�या� के जोड़� म� कौन-कौन असमान ह� ?

(क)  और  ((ख))  और 

(ग)  और  (घ)  और



अ�यास 1(b)

1.�न�न�ल�खत प�रमेय सं�या� को उनके सरलतम �प म� �ल�खए :

(क)  ((ख))  (ग)  (घ)
2. संकेत� = और ≠ म� स ेचुन कर �र� �ान� को भ�रए :

(क)    (ख)   

(ग)    (घ)   
3. �न�नां�कत प�रमेय सं�या� के जोड़� म� कौन-कौन समान ह�?

(क) और  (ख)  और 

(ग)  और  (घ) और
4. �न�नां�कत प�रमेय सं�या को सं�या-रेखा पर �न��पत क��जए।

(क)  (ख)  (ग)  (घ) 
5. �न�नां�कत प�रमेय सं�या� के जोड़� म� कौन-कौन असमान ह�?

(क)  और (ख)   और

(ग)  और  (घ)  और 

1.5 प�रमेय सं�या� का �मायोजन

पूणा�क� तथा �भ�ोक� तरह प�रमेय सं�या� क� भी तुलना क� जा सकती है।

उदाहरण 1. प�रमेय सं�या�  और   म� कौन बड़ी है?

हल :  को धना�मक हर म� �� करने पर  �ा�त होता है।
अब हम इनके हर� को समान करते ह�।

इसी �कार 
चूँ�क 45 > 28
अथा�त ्– 45 < –28



अत: < 

इस �कार  > 

∴ >

उदाहरण 2: प�रमेय सं�या�  और म� कौन बड़ी है ?

हल : प�रमेय सं�या� के हर� को धना�मक बनान ेपर,

 

चूँ�क ऋणा�मक है और धना�मक है और
धना�मक सं�याए,ँ ऋणा�मक सं�या� से सदैव बड़ी होती ह�।

अत:  > 

>
अथा�त ्  > 

•प�रमेय सं�या�  और   के ऐसे अनेक जोड़े ली�जए, �जनम�  > 

 �यास क��जए :

�प�रमेय सं�या�  और  म� कौन बड़ी है।

�प�रमेय सं�या� और म� कौन बड़ी है।

प�रमेय सं�या�  और  म� कौन बड़ी है।

उपयु�� प�रमेय सं�या� के तीन� > �प के जोड़� को �न�नां�कत सारणी म� दे�खए।
��येक के संगतadऔर bc के मान� को �ात करके तुलना क��जए। खाली जगह भ�रए :

उपयु�� सारणी से यह �न�कष� �नकलता है �क



य�द दो प�रमेय सं�याए ँ  और  ऐसी ह� �क >  तो ad > bc, जहाँ b और d
दोन� धना�मक सं�याए ँह�।

इस �गुण का �योग कर हम दो प�रमेय सं�या� क� तुलना कर सकते ह�। इसी �कार 

 <  �कार क� दो प�रमेय सं�या� के कुछ जोड़े     और  ली�जए। दोन� म�
हर� b और d को धना�मक बनाते �ए ��येक के संगत ad और bc�ात करके स�यापन
क��जए �क ad < bc । इस �गुण का �योग दो प�रमेय सं�या� क� तुलना म� कर सकते
ह�।

उदाहरण 3: प�रमेय सं�या�  और   म� कौन बड़ी है ?

हल : 

यहाँ ad = –4×5 = –20
bc = 7×(–3) = –21
चूँ�क –20 > –21

अत:  > 

 �न�कष� :

दो प�रमेय सं�या� क� पर�र तुलना करते समय उनके हर� को धना�मक बनाना
आव�यक है।

उदाहरण 4: प�रमेय सं�या�  और  को आरोही �म म� �ल�खए।

हल : द� गयी प�रमेय सं�या� को धना�मक हर के �प म� �� करने पर  और 
 �ा�त होते ह�।
9, 21और 3 का ल0स0 63 है,
अब द� गयी प�रमेय सं�या� को 63 हर वाली प�रमेय सं�या� के �प म� �लखने पर

�ा�त प�रमेय सं�या� के अंश� –49, –15, –42 को घ:ते �म म� रखने पर



–15 > –42 > –49
अत: इनका आरोही �म
–49 < –42 < –15

इस �कार  <  < 

अथा�त ् <  < 

प�रमेय सं�या� का अनु�म (order) �गुण
(i) कोई भी धन प�रमेय सं�या लेकर शू�य से इसक� तुलना क��जए। जैसे

 और 0 म� कौन बड़ा है ?

0 = 
चूँ�क 5 > 0

अत:  >  या  > 0
इसस ेहम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क :
��येक धन प�रमेय सं�या शू�य से बड़ी होती है।
(ii) अब कोई ऋण प�रमेय सं�या लेकर इसक� शू�य से तुलना क��जए। इस ���या को
कई ऋण प�रमेय सं�याए ँलेकर क��जए, यथा

 और 0 म� कौन बड़ा है।

0 =  
चूँ�क 0 > –4

तथा  > 

अत: 0 >  अथवा  < 0
इसस ेहम इस �न�कष� पर प�ँचते ह� �क
��येक ऋण प�रमेय सं�या शू�य स ेछोट� होती है।
(ii) ��येक शू�येतर प�रमेय सं�या या तो धना�मक होती है, या ऋणा�मक। अत: हम इस
�न�कष� पर प�ँचत ेह� �क
�गुण (i) ��येक प�रमेय सं�या x के �लए �न�नां�कत म� से कोई एक स�य है :
(i) x > 0 (ii) x = 0 (iii) x < 0

II) य�द x और y दो प�रमेय सं�याए ँह�, तो �न�नां�कत म� से कोई एक स�ब� स�य है :



(i) x > y (ii) x = y (iii) x < y

दो प�रमेय सं�या� म� बड़ी प�रमेय सं�या �ात करने के �लए �न�न�ल�खत ��या-पद ह� :

(1) प�रमेय सं�या� के हर� को धना�मक बनाते ह�।

(2) य�द दोन� प�रमेय सं�या� म� से एक धना�मक और �सरी ऋणा�मक है, तो
धना�मक प�रमेय सं�या ही बड़ी प�रमेय सं�या है।

(3) य�द दोन� प�रमेय सं�या� म� दोन� समान �च�� क� ह�, तो उनके हर� को समान
बनाया जाता है। दोन� प�रमेय सं�या� के हर� के �नरपे� मान� का ल0स0 को �ात कर
समान हर वाली प�रमेय सं�याए ँ�ा�त करते ह�।

(4) समान हर वाली इस �कार �ा�त प�रमेय सं�या� के अंश� क� तुलना करते ह�। बड़�
अंश के संगत प�रमेय सं�या ही बड़ी प�रमेय सं�या है।

(5) य�द   और  दो प�रमेय सं�याए ँधना�मक हर के �प म� ह�, तो

(i) , य�द ad = bc

(ii)  > , य�द ad > bc

(iii)  < , य�द ad < bc

अ�यास 1 (c)

1. �न�नां�कत दो प�रमेय सं�या� म� कौन बड़ी है ?

(क)   ((ख)) 

(ग)  (घ) 
2. �न�नां�कत दो प�रमेय सं�या� म� कौन छोट� है ?

(क)   ((ख)) 

(ग)  (घ) 
3. �न�नां�कत ��� म� उ�र के चार �वक�प �दये गये ह�, �जनम� से एक सही है। सही
उ�र छाँ�टए।



(क) प�रमेय सं�या  के समतु�य प�रमेय सं�या है :

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

(ख) प�रमेय सं�या  से बड़ी प�रमेय सं�या है :

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

(ग) प�रमेय सं�या  स ेछोट� प�रमेय सं�या है :

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

(घ) प�रमेय सं�या से बड़ी प�रमेय सं�या है :

(i)  (ii)  (iii)  (iv) 
4. अपनी अ�यास पु��तका म� उतार कर खाली �ान  म� >, = या <म� स ेजो उपयु�
हो, भ�रए :

(क)   ((ख)) 

(ग)  (घ) 
5. �न�नां�कत प�रमेय सं�या� को आरोही �म म� �ल�खए :

6. �न�नां�कत प�रमेय सं�या� को अवरोही �म म� �ल�खए :

द�ता अ�यास - 1

1. इस ��के ��येक खंड म� उ�र के चार �वक�प �दये गय ेह�। इनम� से केवल एक सही है।
सही उ�र अपनी अ�यास-पु��तका म� �ल�खए।

(क) �कसी प�रमेय सं�या के समतु�य प�रमेय सं�याए ँहोती ह� :
(i)एक (ii) दो
(iii) 50 (iv) अन�त

(ख) प�रमेय सं�या  का सरलतम �प है :

(i)  (ii) 

(iii)  (iv) 



(ग) प�रमेय सं�या का सरलतम �प है :

(i)  (ii) 

(iii)  (iv) 
(घ) दो असमान प�रमेय सं�या� के बीच प�रमेय सं�याए ँहोती ह� :
(i) 10 (ii) 20
(iii) अन�त (iv) 111
2. �न�नां�कत कथन� म� स�य और अस�य बताइए :
(क)  समान प�रमेय सं�या� के सरलतम �प समान होते ह�।

(ख)  धन प�रमेय सं�या है।

(ग)  धन प�रमेय सं�या है।

(घ)  और   समान ह� ।

(च)  एक ही प�रमेय सं�या के �व �भ� �प ह�।

(छ)  �व �भ� प�रमेय सं�याए ँह�।

(ज)  और  समान प�रमेय सं�याए ँह� ।
(झ) सभी पूणा�क, प�रमेय सं�या ह�।
(ट) सभी प�रमेय सं�याए ँपूणा�क होती ह�।

(ठ) और  समान प�रमेय सं�याए ँनह� ह�।
(ड) दो असमान प�रमेय सं�या� के बीच अन�त प�रमेय सं�याए ँहोती ह�।
3. �न�नां�कत प�रमेय सं�या� को अवरोही �म म� �ल(ि◌ख)ए :

(क)  (ख) 

(ग)  (घ) 

इस इकाई म� हमने सीखा है 
1.  के �प क� सं�याए ँअथवा  के �प म� �� क� जा सकन ेवाली सं�याए,ँ जहाँ p

और q पूणा�क ह� और  q ≠ 0, प�रमेय सं�याए ँकहलाती ह�।
2. सभी �भ�� प�रमेय सं�याए ँहोती ह� �क�तु सभी प�रमेय सं�याए ँ�भ� नह� होत�।



3. समान �च� के अंश तथा हर वाली प�रमेय सं�याए ँधना�मक होती ह�। ऐसी प�रमेय
सं�याए ँ�भ� होती ह�।

4. असमान �च� के अंश तथा हर वाली प�रमेय सं�याए ँऋणा�मक होती ह�।

5. य�द ज् एक पूणा�क है, तो  अत: सभी पूणा�क प�रमेय
सं�याए ँह�।

6. य�द �कसी प�रमेय सं�या के अंश और हर म� शू�येतर पूणा�क से गुणा कर� अथवा
भाग द�, तो हम� एक प�रमेय सं�या �ा�त होती है, जो द� �ई प�रमेय सं�या के
समतु�य प�रमेय सं�या कही जाती है।

7.     प�रमेय सं�या  का सरलतम �प  होता है, जहाँ m प�रमेय सं�या के अंश x
और हर y के �नरपे� मान� का मह�म समापवत�क है। प�रमेय सं�या� का
सरलतम �प ही उसका मानक �प होता है।

8. सं�या रेखा का एक ही �ब�� अन�त समतु�य प�रमेय सं�या� को �न��पत करता
है।

9. दो �मागत पूण� सं�या� के म�य अन�त प�रमेय सं�याए ँहोती ह�।

10. य�द   और  दो प�रमेय सं�याए ँहै तोs , जहा ँb और d दोन� धना�मक ह�।
11. ��येक धन प�रमेय सं�या शू�य से बड़ी होती है तथा ��येक ऋण प�रमेय सं�या शू�य

से छो:◌ी होती है।

उ�रमाला

अ�यास 1(a)

1.  2. (क)   (ख)  (ग)  (घ)  3.(क)   ((ख))  (ग) 

 (घ)  4. (क)   ((ख))  (ग)  (घ)  5.(क)   (ख)  (ग) (घ) 

 6. (क) धना�मक,  (ग) धना�मक  7. (क)ऋणा�मक,  (ग) ऋणा�मक,  8.

(क)   (ख)  (ग)  (घ)  9. (क) 15, -21, (ख) 15, 40, (ग) 18, -45, (घ)-30,

-16; 10. (क)   आ�द, (ख)  आ�द, (ग) 
 आ�द



�यान द� �क �कसी प�रमेय सं�या के समतु�य अन�गनत प�रमेय सं�याए ँहोती ह�, उनम� से
कोई तीन ली गयी ह�।

अ�यास 1(b)

1. (क)   (ख)  (ग) , (घ) , 2. ( क)  (ख) = (ग) , (घ) ,3. (ख) समान,
(ग) समान, 

4. (क)  

(ख)

(ग) 

(घ) 
5. (ख) असमान

अ�यास 1(c)

1. (क)   (ख)  (ग)  (घ)  2.(क)   (ख)  (ग)  (घ)  3. (क)  (i) 

 (ख) (iv)  (ग) (i)  (घ) (ii)  4. (क)  < (ख) < (ग) = (घ) >; 5.  

 6. 

द�ता अ�यास 1
1. (क)  (iv) अन�त, (ख) (iii)  (ग) (ii)  (घ) (iii)अन�त,, 2. (क) स�य, (ख) स�य,
(ग) अस�य, (घ) स�य, (च) स�य, (छ) अस�य, (ज) स�य, (झ) स�य,(ट) अस�य, (ठ)

अस�य, (ड)  स�य, 3. (क)  (ख)  (ग)  (घ) 


